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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej 

Przedmiotem niniejszej SPECYFIKACJI są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 

robót w zakresie instalacji elektrycznej i teletechnicznej. 

1.2. Zakres stosowania 

Specyfikacja Techniczna zawiera informacje oraz wymagania dotyczące wykonania i 

odbioru robót, które zostaną zrealizowane w ramach zadania w zakresie wykonania 

instalacji zasilającej gniazda wtykowe w budynku. 

1.3. Definicja robót 

Prace objęte zakresem robót dotyczą wykonania instalacji elektrycznych. Całość prac 

będzie wykonana zgodnie z opisem, wymogami przepisów, norm i regulacji prawnych 

obowiązującymi w tym zakresie. 

Aprobata techniczna – dokument stwierdzający przydatność wyrobu do określonego 

obszaru zastosowania. Zawiera ustalenia techniczne co do wymagań podstawowych 

wyrobu oraz metodykę badań dla potwierdzenia tych wymagań. 

Deklaracja zgodności – dokument w formie oświadczenia wydany przez producenta, 

stwierdzający zgodność z kryteriami określonymi odpowiednimi aktami prawnymi, 

normami, przepisami, wymogami lub specyfikacją techniczną dla danego materiału lub 

wyrobu. 

Certyfikat zgodności – dokument wydany przez upoważnioną jednostkę badającą 

(certyfikującą), stwierdzający zgodność z kryteriami określonymi odpowiednimi aktami 

prawnymi, normami, przepisami, wymogami lub specyfikacją techniczną dla badanego 

materiału lub wyrobu. 

Część czynna – przewód lub inny element przewodzący, wchodzący w skład instalacji 

elektrycznej lub urządzenia, który w warunkach normalnej pracy instalacji elektrycznej 

może być pod napięciem a nie spełnia funkcji przewodu ochronnego (przewody 

ochronne PE i PEN nie są częścią czynną). 

Kable i przewody – materiały służące do dostarczania energii elektrycznej, sygnałów, 

impulsów elektrycznych w wybrane miejsce. 

Osprzęt instalacyjny do kabli i przewodów – zespół materiałów dodatkowych, 

stosowanych przy układaniu przewodów, ułatwiający ich montaż oraz dotarcie w 

przypadku awarii, zabezpieczający przed uszkodzeniami, wytyczający trasy ciągów 

równoległych przewodów itp. 

Grupy materiałów stanowiących osprzęt instalacyjny do kabli i przewodów: 



 przepusty kablowe i osłony krawędzi, 

 kanały i listwy instalacyjne, 

 rury instalacyjne, 

 systemy mocujące, 

 końcówki kablowe, zaciski i konektory, 

 pozostały osprzęt (oznaczniki przewodów, dławice, złączki i szyny, zaciski 

ochronne itp.). 

Urządzenia elektryczne – wszelkie urządzenia i elementy instalacji elektrycznej 

przeznaczone do wytwarzania, przekształcania, przesyłania, rozdziału lub wykorzystania 

energii elektrycznej. 

Odbiorniki energii elektrycznej – urządzenia przeznaczone do przetwarzania energii 

elektrycznej w inną formę energii (światło, ciepło, energię mechaniczną itp.). 

Klasa ochronności – umowne oznaczenie, określające możliwości ochronne urządzenia, 

ze względu na jego cechy budowy, przy bezpośrednim dotyku. 

Obwód instalacji elektrycznej – zespół elementów połączonych pośrednio lub 

bezpośrednio ze źródłem energii elektrycznej za pomocą chronionego przed 

przetężeniem wspólnym zabezpieczeniem, kompletu odpowiednio połączonych 

przewodów elektrycznych. W skład obwodu elektrycznego wchodzą przewody pod 

napięciem, przewody ochronne oraz wszelkie urządzenia zmieniające parametry 

elektryczne obwodu, rozdzielcze, sterownicze i sygnalizacyjne, związane z danym 

punktem zasilania w energię (zabezpieczeniem). 

Przygotowanie podłoża – zespół czynności wykonywanych przed zamocowaniem 

osprzętu instalacyjnego, urządzenia elektrycznego, odbiornika energii elektrycznej, 

układaniem kabli i przewodów mający na celu zapewnienie możliwości ich zamocowania 

zgodnie z dokumentacją. 

Do prac przygotowawczych tu zalicza się następujące grupy czynności: 

 wiercenie i przebijanie otworów przelotowych i nieprzelotowych, kucie bruzd i 

wnęk, 

 osadzanie kołków w podłożu, w tym ich wstrzeliwanie, 

 montażu uchwytów do rur i przewodów, 

 montaż konstrukcji wsporczych do korytek, drabinek, instalacji wiązkowych, 

szynoprzewodów, 

 montaż korytek, drabinek, listew i rur instalacyjnych, 

 oczyszczenie podłoża – przygotowanie do klejenia. 



2. URZĄDZENIA I MATERIAŁY 

UWAGA 

WSZELKIE NAZWY WŁASNE URZĄDZEŃ I MATERIAŁÓW PRZYWOŁANE W 

SPECYFIKACJI SŁUŻĄ OKREŚLENIU POŻĄDANEGO STANDARDU WYKONANIA I 

OKREŚLENIU WŁAŚCIWOŚCI I WYMOGÓW TECHNICZNYCH ZAŁOŻONYCH W 

DOKUMENTACJI TECHNICZNEJ DLA DANYCH ROZWIĄZAŃ. DOPUSZCZA SIĘ 

ZAMIENNE ROZWIĄZANIA (W OPARCIU NA PRODUKTACH INNYCH 

PRODUCENTÓW) POD WARUNKIEM: 

• SPEŁNIENIA TYCH SAMYCH WŁAŚCIWOŚCI TECHNICZNYCH 

• PRZEDSTAWIENIU ZAMIENNYCH ROZWIĄZAŃ NA PIŚMIE (DANE 

TECHNICZNE, ATESTY, DOPUSZCZENIA DO STOSOWANIA) 

• UZYSKANIU AKCEPTACJI PROJEKTANTA I INŻYNIERA BUDOWY 

2.1. Urządzenia 

Urządzenia użyte do wykonania instalacji zasilającej muszą ściśle spełniać wymagania 

niniejszej specyfikacji oraz być zgodne z projektem. Możliwe jest zaproponowanie 

produktów równorzędnej jakości. Zamiana urządzeń na inne musi być uzgodniona z 

Inwestorem i wykonana na koszt wykonawcy. 

2.2. Materiały instalacyjne 

Wszelkie nazwy własne produktów i materiałów służą ustaleniu pożądanego standardu 

wykonania i określenia właściwości i wymogów technicznych założonych w 

dokumentacji technicznej dla projektowanych rozwiązań. 

Dopuszcza się zamieszczenie rozwiązań w oparciu o produkty (wyroby) innych 

producentów pod warunkiem: 

 spełniania tych samych właściwości technicznych, 

 przedstawienia zamiennych rozwiązań na piśmie (dane techniczne, atesty, 

dopuszczenia do stosowania, uzyskanie akceptacji projektanta). 

Ogólne wymagania dotyczące właściwości materiałów, ich pozyskiwania i składowania. 

Do wykonania i montażu instalacji, urządzeń elektrycznych i odbiorników energii 

elektrycznej w obiektach budowlanych należy stosować przewody, kable, osprzęt oraz 

aparaturę i urządzenia elektryczne posiadające dopuszczenie do stosowania w 

budownictwie. Za dopuszczone do obrotu i stosowania uznaje się wyroby, dla których 

producent lub jego upoważniony przedstawiciel: 

 dokonał oceny zgodności z wymaganiami dokumentu odniesienia według 

określonego systemu oceny zgodności, 



 wydał deklarację zgodności z dokumentami odniesienia, takimi jak: 

zharmonizowane specyfikacje techniczne, normy opracowane przez 

Międzynarodową Komisję Elektrotechniczną (IEC) i wprowadzone do zbioru 

Polskich Norm, normy krajowe opracowane z uwzględnieniem przepisów 

bezpieczeństwa Międzynarodowej Komisji ds. Przepisów Dotyczących 

Zatwierdzenia Sprzętu Elektrycznego (CEE), aprobaty techniczne, 

 oznakował wyroby znakiem CE lub znakiem budowlanym B zgodnie z 

obowiązującymi przepisami, 

 wydał deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej, dla wyrobu 

umieszczonego w określonym przez Komisję Europejską wykazie wyrobów 

mających niewielkie znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa, 

 wydał oświadczenie, że zapewniono zgodność wyrobu budowlanego, 

dopuszczonego do jednostkowego zastosowania w obiekcie budowlanym, z 

indywidualną dokumentacją projektową, sporządzoną przez projektanta obiektu 

lub z nim uzgodnioną. 

Zastosowanie innych wyrobów, wyżej nie wymienionych, jest możliwe pod warunkiem 

posiadania przez nie dopuszczenia do stosowania w budownictwie i uwzględnienia ich w 

zatwierdzonym projekcie dotyczącym montażu urządzeń elektroenergetycznych w 

obiekcie budowlanym. 

Rodzaje materiałów 

Wszystkie materiały do wykonania instalacji elektrycznej powinny odpowiadać 

wymaganiom zawartym w dokumentach odniesienia (normach, aprobatach 

technicznych). 

Kable i przewody 

Zaleca się, aby kable energetyczne układane w budynkach posiadały izolację wg 

wymogów dla rodzaju pomieszczenia i powłokę ochronną. 

Napięcia znamionowe dla linii kablowych: 0,6/1kV, a przekroje żył: 16 do 1000mm². 

Przewody instalacyjne należy stosować izolowane lub z izolacją i powłoką ochronną do 

układania na stałe, w osłonach lub bez, klejonych do bezpośrednio do podłoża lub 

układanych na linkach nośnych, a także natynkowo, wtynkowo lub pod tynkiem; ilość żył 

zależy od przeznaczenia danego rodzaju przewodu. Napięcia znamionowe izolacji 

wynoszą powinny wynosić 450/750, 600/1000 V w zależności od wymogów, przekroje 

układanych przewodów mogą wynosić (0,35) 0,4 do 240mm², przy czym zasilanie 

energetyczne budynków wymaga stosowania przekroju minimalnego 1,5mm². 



Osprzęt instalacyjny do kabli i przewodów 

Przepusty kablowe i osłony krawędzi – w przypadku podziału budynku na strefy 

pożarowe, w miejscach przejścia kabli między strefami lub dla ochrony izolacji 

przewodów przy przejściach przez ścianki konstrukcji wsporczych należy stosować 

przepusty ochronne. Kable i przewody układane bezpośrednio na podłodze należy 

chronić poprzez stosowanie osłon (rury instalacyjne, listwy podłogowe). 

Kanały i listwy instalacyjne wykonane z tworzyw sztucznych, blach stalowych albo 

aluminiowych lub jako kombinacja metal-tworzywo sztuczne, ze względu na miejsce 

montażu mogą być ścienne, przypodłogowe, sufitowe, podłogowe; odporne na 

temperaturę otoczenia w zakresie od – 5 do + 60ºC. Wymiary kanałów i listew są 

zróżnicowane w zależności od decyzji producenta, przeważają płaskie a ich szerokości 

(10) 16 do 256 (300) mm, jednocześnie kanały o większej szerokości posiadają 

przegrody wewnętrzne stałe lub mocowane dla umożliwienia prowadzenia różnych 

rodzajów instalacji w ciągach równoległych we wspólnym kanale lub listwie. Zasady 

instalowania równoległego różnych sieci przy wykorzystaniu kanałów i listew 

instalacyjnych należy przyjąć wg zaleceń producenta i zaleceń normy. Kanały pionowe o 

wymiarach – wysokość 176 do 2800 mm występują w odmianie podstawowej i o 

podwyższonych wymaganiach estetycznych jako słupki lub kolumny aktywacyjne. 

Osprzęt kanałów i listew można podzielić na dwie grupy: ułatwiający prowadzenie 

instalacji oraz pokrywy i stanowiący wyposażenie użytkowe jak gniazda i przyciski 

instalacyjne silno- i słaboprądowe, elementy sieci telefonicznych, transmisji danych oraz 

audio-video. 

Rury instalacyjne wraz z osprzętem (rozgałęzienia, tuleje, łączniki, uchwyty) wykonane z 

tworzyw sztucznych albo metalowe, głównie stalowe – zasadą jest używanie materiałów 

o wytrzymałości elektrycznej powyżej 2kV, niepalnych lub trudnozapalnych, które nie 

podtrzymują płomienia, a wydzielane przez rury w wysokiej temperaturze gazy nie są 

szkodliwe dla człowieka. Rurowe instalacje wnętrzowe powinny być odporne na 

temperaturę otoczenia w zakresie od – 5 do + 60ºC, a ze względu na wytrzymałość, 

wymagają stosowania rur z tworzyw 

sztucznych lekkich i średnich. Jednocześnie podłączenia silników i maszyn narażonych 

na uszkodzenia mechaniczne należy wykonywać przy użyciu rur stalowych. Dobór 

średnicy rur instalacyjnych zależy od przekroju poprzecznego kabli i przewodów 

wciąganych oraz ich ilości wciąganej do wspólnej rury instalacyjnej. Rury z tworzyw 



sztucznych mogą być gładkie lub karbowane i jednocześnie giętkie lub sztywne; 

średnice typowych rur gładkich: od ø 16 do ø 63 

mm (większe dla kabli o dużych przekrojach żył wg potrzeb do 200 mm2) natomiast 

średnice typowych rur karbowanych: od ø 16 do ø 54mm. Rury stalowe czarne, 

malowane lub ocynkowane mogą być gładkie lub karbowane – średnice typowych rur 

gładkich (sztywnych): od ø 13 do ø 42 mm, średnice typowych rur karbowanych giętkich: 

od ø 7 do ø 48 mm i sztywnych od ø 16 do ø 50mm. Dla estetycznego zamaskowania 

kabli i przewodów w instalacjach podłogowych stosuje się giętkie osłony kablowe – 

spiralne, wykonane z taśmy lub karbowane rury z tworzyw sztucznych. 

Systemy mocujące przewody, kable, instalacje wiązkowe i osprzęt. 

Uchwyty do mocowania kabli i przewodów – klinowane w otworze z elementem 

trzymającym stałym lub zaciskowym, wbijane i mocowane do innych elementów np. 

paski zaciskowe lub uchwyty kablowe przykręcane; stosowane głównie z tworzyw 

sztucznych (niektóre elementy mogą być wykonane także z metali). 

Uchwyty do rur instalacyjnych – wykonane z tworzyw i w typowielkościach takich jak rury 

instalacyjne – mocowanie rury poprzez wciskanie lub przykręcanie (otwarte lub 

zamykane). 

Puszki elektroinstalacyjne mogą być standardowe i do ścian pustych, służą do montażu 

gniazd i łączników instalacyjnych, występują jako łączące, przelotowe, odgałęźne lub 

podłogowe i sufitowe. Wykonane są z materiałów o wytrzymałości elektrycznej powyżej 

2kV, niepalnych lub trudnozapalnych, które nie podtrzymują płomienia, a wydzielane w 

wysokiej temperaturze przez puszkę gazy nie są szkodliwe dla człowieka, jednocześnie 

zapewniają stopień ochrony minimalny IP 2X. Dobór typu puszki uzależniony jest od 

systemu instalacyjnego. Ze względu na 

system montażu – występują puszki natynkowe, podtynkowe, natynkowe wtynkowe, 

podłogowe. W zależności od przeznaczenia puszki muszą spełniać następujące 

wymagania co do ich wielkości: puszka sprzętowa ø 60 mm, sufitowa lub końcowa ø 60 

mm lub 60x60 mm, rozgałęźna lub przelotowa ø 70 mm lub 75×75 mm – dwu- trzy- lub 

czterowejściowa dla przewodów o przekroju żyły do 6mm². Puszki elektroinstalacyjne do 

montażu gniazd i łączników instalacyjnych powinny być przystosowane do mocowania 

osprzętu za pomocą „pazurków” i / lub wkrętów. 

Końcówki kablowe, zaciski i konektory wykonane z materiałów dobrze przewodzących 

prąd elektryczny jak aluminium, miedź, mosiądz, montowane poprzez zaciskanie, 

skręcanie lub lutowanie; ich zastosowanie ułatwia podłączanie i umożliwia wielokrotne 



odłączanie i przyłączanie przewodów do instalacji bez konieczności każdorazowego 

przygotowania końców przewodu oraz umożliwia systemowe izolowanie za pomocą 

osłon izolacyjnych. 

Pozostały osprzęt – ułatwia montaż i zwiększa bezpieczeństwo obsługi; wyróżnić można 

kilka grup materiałów: oznaczniki przewodów, dławnice, złączki i szyny, zaciski 

ochronne itp. 

 

3. SPRZĘT 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt będący własnością 

Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być utrzymywany w dobrym stanie i 

gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami ochrony środowiska i przepisami 

dotyczącymi jego użytkowania. Wykonawca dostarczy Inwestorowi kopie dokumentów 

potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane 

przepisami. Urządzenia i sprzęt pomiarowy będą dobrane tak, aby sprawdzić, że 

instalacja została wykonana zgodnie z zakładaną wysoką jakością, założeniami 

inwestora, uzgodnieniami, Unifikacją i adekwatnymi normami. Wszystkie urządzenia i 

sprzęt pomiarowy, stosowany w czasie obmiaru robót będą zaakceptowane przez 

Inwestora. Urządzenia i sprzęt pomiarowy zostaną dostarczone przez Wykonawcę. 

Jeżeli urządzenia te lub sprzęt wymagają badań atestujących to Wykonawca będzie 

posiadać ważne świadectwa legalizacji. Wszystkie urządzenia pomiarowe będą przez 

Wykonawcę utrzymywane w dobrym stanie, w całym okresie trwania robót. 

 

4. WYKONANIE ROBÓT 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za jakość 

zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją 

projektową oraz poleceniami Inwestora. Następstwa jakiegokolwiek błędu 

spowodowanego przez Wykonawcę w wytyczeniu i wyznaczaniu robót zostaną, jeśli 

wymagać tego będzie Inwestor, poprawione przez Wykonawcę na własny koszt. 

Sprawdzenie wytyczenia robót lub wyznaczenia wysokości przez Inwestora nie zwalnia 

Wykonawcy od odpowiedzialności za ich dokładność. Polecenia Inwestora będą 

wykonywane nie później niż w czasie przez niego wyznaczonym, po ich otrzymaniu 

przez Wykonawcę, pod groźbą zatrzymania robót. Skutki finansowe z tego tytułu ponosi 

Wykonawca. 



4.1. Zestawienie rodzaju robót 

 wykonanie tras kablowych, 

 układanie przewodów w gotowych trasach kablowych, 

 montaż rozdzielni zasilającej, 

 montaż gniazd zasilających oraz włączników 

 montaż instalacji fotowoltaicznej 

 pomiary, 

 ochrona przeciwprzepięciowa. 

4.1.1. Układanie przewodów w gotowych trasach kablowych  

 stosować przewody z żyłą ochronna PE w kolorze żółto - zielonym i na napięcie 

znamionowe 450/750V 

 przewody układać z zachowaniem siły wciągania i promieni gięcia zgodnie ze 

specyfikacją producenta kabli; 

 kable prowadzić w jednej płaszczyźnie, tj. nie wolno owijać kabli dookoła rur, 

kolumn, itp. 

 przejścia przewodów przez ściany należy uszczelnić w klasie odporności 

ogniowej dla danej przegrody budowlanej; 

 układając przewody należy wyrównać trasę tak, aby w korytku nie było 

wybrzuszeń, narażających izolację przewodów na uszkodzenie; 

 przy domierzaniu przewodów należy przewidzieć rezerwę umożliwiającą 

pozostawienie w puszkach (lub przy montowanych urządzeniach) końców 

przewodów o długości niezbędnej do wykonania połączeń; przewody należy 

ucinać szczypcami; 

 kable instalacji zasilającej prowadzić oddzielnie od kabli instalacji teletechnicznej; 

 

4.1.2. Rozdzielnice zasilające 

Rozdzielnice zasilającą montować jako wtynkową w miejscu zgodnie z projektem. 

Rozdzielnice wyposażyć zgodnie z projektem wykonawczym w zamki, rozłączniki 

izolacyjne, wyłączniki nadmiarowo-prądowe, wyłączniki różnicowo-prądowe z członem 

nadmiarowym, ochronniki przeciwprzepięciowe. 

 

4.1.3. Pomiary 

Po wykonaniu instalacji należy wykonać pomiary wykonanej instalacji zasilającej, 

sporządzić protokoły i dołączyć je do dokumentacji powykonawczej. Do 



przeprowadzenia pomiarów należy używać mierników posiadających aktualne atesty 

legalizacyjne. Należy wykonać następujące pomiary instalacji elektrycznej: 

 pomiar rezystancji izolacji, 

  pomiar skuteczności działania zastosowanego zabezpieczenia przed zwarciem i 

porażeniem prądem elektrycznym, 

 sprawdzenie ciągłości przewodów ochronnych, 

 badanie wyłączników różnicowo - prądowych. 

 

4.1.4. Ochrona przeciwprzepięciowa 

Rozdzielnie piętrowe zostaną wyposażone w ochronniki przeciwprzepięciowe klasy 

„B+C” (zawarte w części ogólnych instalacji elektrycznych). 

4.2. Dokumentacja projektowa 

Jakiekolwiek zmiany w wykonaniu robót wymagają zmiany dokumentacji. Koszty 

wprowadzenia zmian są po stronie Wykonawcy. 

4.3. Dokumentacja powykonawcza 

Po wykonaniu instalacji należy wykonać dokumentację powykonawczą z naniesionymi 

zmianami w stosunku do projektu wykonawczego. Do dokumentacji należy dołączyć 

atesty zastosowanych urządzeń oraz protokoły z przeprowadzonych pomiarów. 

 

5. KONTROLA JAKOŚCI 

Kontrola jakości oraz odbiór robót powinny być przeprowadzona zgodnie z 

dokumentacją techniczną oraz normą PN-IEC 60364. Wszystkie badania i pomiary będą 

przeprowadzone zgodnie z wymaganiami norm. Wykonawca jest odpowiedzialny za 

pełną kontrolę robót i jakości materiałów. Wykonawca zapewni odpowiedni system 

kontroli, włączając personel, laboratorium, sprzęt, zaopatrzenie i wszystkie urządzenia 

niezbędne do pobierania badań materiałów oraz robót. Wykonawca dostarczy 

Inwestorowi świadectwa, że wszystkie stosowane urządzenia i sprzęt badawczy 

posiadają ważną legalizację, zostały prawidłowo wykalibrowane i odpowiadają 

wymaganiom norm określających procedury badań. Inwestor będzie przekazywać 

Wykonawcy pisemne informacje o jakichkolwiek niedociągnięciach dotyczących 

urządzeń pomiarowych, pracy personelu lub metod pomiarowych. Wszystkie koszty 

związane z organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów ponosi Wykonawca. 

Sprawdzeniu i kontroli w czasie wykonywania robót oraz po ich zakończeniu powinno 



podlegać posiadanie odpowiednich uprawnień przez pracowników, w szczególności 

odpowiednie uprawnienia elektryczne. 

 
6. ODBIÓR ROBÓT 

6.1. Rodzaje odbiorów robót 

W zależności od ustaleń, roboty podlegają następującym etapom odbioru: 

 odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu, 

 odbiorowi częściowemu, 

 odbiorowi ostatecznemu, 

 odbiorowi pogwarancyjnemu. 

6.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i 

jakości wykonywanych robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. 

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu będzie dokonany w czasie 

umożliwiającym wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania ogólnego 

postępu robót. Odbioru robót dokonuje Inspektor Nadzoru Budowlanego z ramienia 

Inwestora. Gotowość danej części robót  o odbioru zgłasza Wykonawca wpisem do 

dziennika budowy i jednoczesnym powiadomieniem Inwestora. Odbiór będzie 

przeprowadzony niezwłocznie, nie później jednak niż w ciągu 3 dni od daty zgłoszenia 

wpisem do dziennika budowy i powiadomienia o tym fakcie Inwestora. Jakość i ilość 

robót ulegających zakryciu ocenia Inwestor na podstawie dokumentów zawierających 

komplet wyników badań w oparciu o przeprowadzone pomiary, w konfrontacji z 

dokumentacją projektową i uprzednimi ustaleniami. 

6.3. Odbiór częściowy 

Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanych części robót. Odbioru 

częściowego robót dokonuje się wg zasad jak przy odbiorze ostatecznym robót. Odbioru 

robót dokonuje Inwestor. 

6.4. Odbiór ostateczny robót 

Podstawą do dokonania odbioru ostatecznego jest poprawne działanie instalacji, która 

została wykonana zgodnie z projektem, uzgodnieniami Inwestora i z umową. Odbiór 

ostateczny robót dokona komisja wyznaczona przez Zamawiającego w obecności 

Inwestora i Wykonawcy. Komisja odbierająca roboty dokona ich oceny ilościowej, 

jakościowej i funkcjonalnej na podstawie: przedłożonych dokumentów, wyników badań i 

pomiarów wykonanych przez Wykonawcę, oceny wizualnej, zgodności wykonania robót 

z dokumentacją projektową oraz pomiarów i testów instalacji wykonanych w trakcie 



odbioru. Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru ostatecznego będzie 

stwierdzona przez Wykonawcę wpisem do dziennika budowy z bezzwłocznym 

powiadomieniem na piśmie o tym fakcie Inwestora. Odbiór ostateczny robót nastąpi w 

terminie ustalonym w dokumentach umowy, licząc od dnia potwierdzenia przez 

Inwestora zakończenia robót. Odbioru ostatecznego robót dokona komisja wyznaczona 

przez Zamawiającego w obecności Inwestora i Wykonawcy. Komisja odbierająca roboty 

dokona ich oceny jakościowej na podstawie przedłożonych dokumentów, wyników 

badań i pomiarów, ocenie wizualnej oraz zgodności wykonania robót z dokumentacją 

projektową. W toku odbioru ostatecznego robót komisja zapozna się z realizacją ustaleń 

przyjętych w trakcie odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, zwłaszcza w 

zakresie wykonania robót uzupełniających i robót poprawkowych. W przypadku 

stwierdzenia przez komisję, że jakość wykonywanych robót w poszczególnych 

asortymentach nieznacznie odbiega od wymaganej dokumentacją projektową i SST z 

uwzględnieniem tolerancji i nie ma większego wpływu na cechy eksploatacyjne obiektu i 

bezpieczeństwo ruchu, komisja dokona potrąceń, oceniając pomniejszoną wartość 

wykonywanych robót w stosunku do wymagań przyjętych w dokumentach umowy. 

6.5. Dokumenty do odbioru ostatecznego 

Do odbioru ostatecznego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące 

dokumenty: 

 dokumentację powykonawczą, 

 certyfikaty i karty katalogowe zastosowanych urządzeń, 

 instrukcję obsługi oraz skróconą instrukcję obsługi systemu 

 wyniki pomiarów i testów, 

W przypadku, gdy wg komisji, roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego 

nie będą gotowe do odbioru ostatecznego, komisja w porozumieniu z Wykonawcą 

wyznaczy ponowny termin odbioru ostatecznego robót. Wszystkie zarządzone przez 

komisję roboty poprawkowe lub uzupełniające będą zestawione wg wzoru ustalonego 

przez Zamawiającego. Termin wykonania robót poprawkowych i robót uzupełniających 

wyznaczy komisja. 

6.6. Odbiór pogwarancyjny 

Odbiór pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem 

wad stwierdzonych przy odbiorze ostatecznym i zaistniałych w okresie gwarancyjnym. 

 
7. ROZLICZENIE ROBÓT 



Sposób rozliczenia robót zgodnie z umową zawartą pomiędzy Inwestorem a 

Wykonawcą robót. 

 
8. DOKUMENTY ZWIĄZANE 

Podstawą do wykonania prac są elementy dokumentacji projektowej, wszelkie 

wymagania i uzgodnienia z Inwestorem, adekwatne normy, aprobaty techniczne, 

przepisy oraz inne dokumenty, jak również ustalenia techniczne, instrukcje 

stanowiskowe, w szczególności niżej wyspecyfikowane: 

PN-IEC 60364-4-41:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Ochrona 

dla zapewnienia bezpieczeństwa -- Ochrona przeciwporażeniowa 

PN-IEC 60364-1:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Zakres, 

przedmiot i wymagania podstawowe 

PN-IEC 60364-4-42:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Ochrona 

dla zapewnienia bezpieczeństwa -- Ochrona przed skutkami oddziaływania cieplnego 

PN-IEC 60364-4-43:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Ochrona 

dla zapewnienia bezpieczeństwa -- Ochrona przed prądem przetężeniowym 

PN-IEC 60364-4-443:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Ochrona 

dla zapewnienia bezpieczeństwa -- Ochrona przed przepięciami -- Ochrona przed 

przepięciami atmosferycznymi lub łączeniowymi 

PN-IEC 60364-4-47:2001 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Ochrona 

dla zapewnienia bezpieczeństwa -- Stosowanie środków ochrony dla zapewnienia 

bezpieczeństwa - Postanowienia ogólne -- Środki ochrony przed porażeniem prądem 

elektrycznym 

PN-IEC 60364-4-473:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Ochrona 

dla zapewnienia bezpieczeństwa -- Stosowanie środków ochrony zapewniających 

bezpieczeństwo – Środki ochrony przed prądem przetężeniowym 

PN-IEC 60364-5-51:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Dobór i 

montaż wyposażenia elektrycznego -- Postanowienia ogólne 

PN-IEC 60364-5-52:2002 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Dobór i 

montaż wyposażenia elektrycznego -- Oprzewodowanie 

PN-IEC 60364-5-523:2001 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Dobór i 

montaż wyposażenia elektrycznego -- Obciążalność prądowa długotrwała przewodów 

PN-IEC 60364-5-53:2000 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Dobór i 

montaż wyposażenia elektrycznego -- Aparatura rozdzielcza i sterownicza 



PN-IEC 60364-5-534:2003 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Dobór i 

montaż wyposażenia elektrycznego -- Urządzenia do ochrony przed przepięciami 

PN-IEC 60364-5-54:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Dobór i 

montaż wyposażenia elektrycznego -- Uziemienia i przewody ochronne 

PN-IEC 60364-5-559:2003 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Dobór i 

montaż wyposażenia elektrycznego -- Inne wyposażenie -- Oprawy oświetleniowe i 

instalacje oświetleniowe 

PN-IEC 60364-5-56:1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Dobór i 

montaż wyposażenia elektrycznego -- Instalacje bezpieczeństwa 

• Opinie Sanepidu, BHP, ppoż. 

• Przepisy branżowe 

•  Ustawy z dnia 7 lipca 1994r. Prawo budowlane (Dz. U. Nr 89, poz. 414 z 

późniejszymi zmianami), 

• Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie 

warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie. 

(Dz. U. z 2004 r. Nr 109, poz. 1156). 


